

# 办学治校开新局 教书育人谱新篇

## ——滁州市第四中学“十四五”开局之年教育发展纪实

刘德刚

今年是建党100周年,也是“十四五”规划开局之年和全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。一年来,滁州市第四中学(以下简称“滁州四中”)党总支坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和“七一”重要讲话精神,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,政治建设持续加强,教育教学质量持续攀升,办学治校水平持续提高。



2021年校园田径运动会开幕



开展党史学习教育现场教学培训  
重温入党誓词



开展心理健康教育团体拓展活动



滁州市第四中学师德师风警示教育活动  
召开师德师风警示教育专题会议

### 政治引领 担当实干抓住要事

滁州四中党总支忠诚践行“两个维护”,始终坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,通过校党总支、总支扩大会、理论中心组学习会、邀请上级宣讲团宣讲等多种形式,及时跟进学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神,结合工作学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,衷心拥护“两个确立”,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,全力以赴抓好中央和省、市、琅琊区委决策部署落地落实。

扎实开展党史学习教育。突出高位高效,突出主题主线,突出实学实效,坚持把“学党史、悟思想、办实事、开新局”同推动学校办学高质量发展特色发展统筹结合起来,深入开展党史学习教育,深刻感悟思想伟力,不断汲取奋进力量,牢记立德树人初心,不忘“为党育人、为国育才”使命,切实把党史学习教育成效转化为教书育人的动力和成果。坚持把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程,梳理摸排并破解师生员工关心关注的热点难点问题。

精心组织庆祝建党100周年群众性主题宣传教育活动。围绕庆祝建党100周年,在全校师生员工中开展建党百年专题宣讲、建党百年图片展、讲党课、红色教育实践、师生主题画展,开展“两优一先”评选表彰,颁发“光荣在党50周年”纪念章3枚。集中组织收看庆祝建党100周年大会直播实况,认真聆听习近平总书记“七一”重要讲话,校党总支理论中心组带头开展学习研讨,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。



校党总支书记走进课堂开展党史教育课

持续加强学校党建工作。强化校党总支对学校工作的全面领导,把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程各方面,保证党的教育方针和党中央决策部署在学校得到贯彻落实。把党建工作作为办学治校的重要任务,持续开展“星级基层党组织”创建工作,充分发挥校党组织在教书育人中的战斗堡垒作用和党员教师在教书育人中的先锋模范作用,力争由四星升级为五星级。在一线教师中评选表彰优秀共产党员11名,先进党务工作者2名。

牢牢掌握意识形态工作主动权。强化思想政治工作,在教师中开展“为党育人、为国育才”师德师风主题教育,在学生中开展“学党史 强信念 跟党走”主题系列教

育,党组织书记走进课堂开展党史思政课,组织开展红色著作、寻红色足迹、访红色老兵、办“青春心向党”主题班会等“十个一”系列活动,教育引导广大青年学子读党史这部最好的教科书,弘扬革命传统、传承红色基因,厚植爱党爱国爱人民爱社会主义情感,将党史学习教育延伸到全校师生员工。严格落实意识形态工作责任制,坚持党政齐抓共管,确保业务工作体现意识形态工作要求。坚持问题导向,加强主题宣传和正确舆论引导,确保师生员工在思想上紧跟主流意识形态、行动上践行社会主义核心价值观。严格课堂教学管理,严格学校各类宣传平台和网络信息管控,健全规范课外读物进校园审核把关制度,确保牢牢守住主阵地。



持续强化作风建设。扎实开展新一轮“三个以案”警示教育,树立宗旨意识,坚持问题导向,毫不妥协、寸步不让靶向纠治形式主义、官僚主义。着力加强党风廉政建设,强化责任担当,增强全面从严治党主体责任的自觉和能力,创新预防教育,强化纪律和规矩教育,持续开展警示教育,开展“两违规”专项自查,改革执纪监督。强化班子队伍建设,历练政治本领,改革攻坚本领和防范化解风险挑战本领,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,知责于心、担责于身、履责于行,不断提升办学治校能力和水平。

### 奋勇争先 接连不断收获喜事

为促进学校办学高质量发展,今年滁州四中组织编制《滁州四中二〇二一年至二〇二三年发展规划》,锚定了该校在普通高中特色办学上保持全市领先、扩大全省影响的奋进目标。在今年的高考中,100余名同学升入本科院校接受高等教育,刘怡同学圆了北京体育大学梦。持续举办年度校园足球联赛,巩固“全国青少年足球特色学校”称号。举办年度校园文化艺术节,培养学生健康审美情趣。该校4名同学在区第八届科技创新大赛中获奖,3名同学在第二十届世界华人学生作文大赛中获奖,40余名同学在市、区级美术、体育、音乐、征文、演讲等赛事中获奖。

而这只是今年滁州四中今年以来教育教学收获的成果之一。

教学教研成果显著。思政课市级课题研究项目《提升高中思政课趣味性的策略研究》扎实推进。承办了“美哉琅琊——琅琊区美术教师写生、创作作品展”,滁州四中教师22件作品获奖,其中7件作品获一等奖,1件作品

被市博物馆收藏。14名教师在市、区级基本功、微课、优质课等比赛中获奖,11名教师的论文在国家和省、市级评比中获奖,4名教师的优质课被学习强国平台转载。

重点改革稳步实施。认真贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》,制定《滁州四中落实“五育并举”推动办学高质量发展的实施方案》,进一步彰显滁州四中作为滁州市唯一一所艺术特长类示范高中的特色办学翘楚地位。全面落实《安徽省普通高中新课程新教材实施工作方案》《安徽省深化普通高校考试招生综合改革实施方案》,创新课堂教学模式,规范做好综合素质评价,有序开展选课走班,扎实推进新课程新教材新高考改革。从严格落实“双减”政策和“六项管理”规定,切实履行好学校主体责任,密切家校协同配合,将中央和教育部的部署要求落细落实,减轻家长压力,缓解教育忧虑,回归教育本质。



教师队伍建设不断加强。坚持把教师队伍建设作为学校基础性工作抓紧抓实抓牢,着力建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。该校3名教师分别获评琅琊区最美教师、骨干教师和学科带头人。坚持把师德师风建设作为评价教师队伍素质的根本标准,引导全校教职工争做“四有”好老师、争当“四个引路人”。12名教师获评优秀教师,4名教职工获评优秀教育工作者。坚持加强教师日常培训,累计投入经费60多万元,组织国培培100余人次、市县级培训200余人次、线上线下教研活动300多人次。坚持依法保障教师待遇,将经济待遇、政治待遇和社会荣誉向一线教师倾斜,大力营造尊师重教的良好风尚。4名教师担任市、区“两代表一委员”。

### 强化管理 尽心尽力办好实事

今年以来,滁州四中多措并举,提升管理效能,改善校园环境,维护校园和谐,关注师生健康,助推学校持续发展。

管理效能不断提升。以提高办学质量为宗旨,优化《绩效工资发放办法》,制定《滁州四中教育惩戒规则实施办法》《学生手机管理办法》等系列制度,召开教职工大会学习贯彻新修订的《教育法》《未成年人保护法》,依托家门口的名人故居建设校外德育教育基地,内外兼修,提高精细化管理和思想道德教育水平。

校园环境不断改善。以文明校园创建为抓手,组织

师生员工500余人次开展未成年人思想道德建设、志愿服务、社会实践等活动,投入经费近50万改善校园环境、提升校园品质,获评市级文明校园,有力助推了滁州创建全国文明城市典范城市。投入经费100余万元,对教室、办公室、学生就餐点、运动场地进行改造装修;投入经费40多万元,新上智慧黑板16套,升级教学设施。



依托名人故居建设校外德育教育基地

平安校园持续加强。强化安全红线意识,完善党政同责、一岗双责、齐抓共管的工作机制和防控体系,全年无安全事故发生。夯实防控基础,进一步强化校领导安全值班制度,不断健全各类安全应急预案,投入经费20余万元升级改造安全防控设施,大力提升校园突发事件应急处理能力、水平和实效。强化安全意识教育,切实增强师生员工的自防意识和自防能力。积极开展校园安全专项行动,深入开展防溺水、防欺凌、禁毒、扫黑除恶等专项整治,持续加大校园周边治安环境综合治理,为学生健康成长营造良好环境。

关注师生员工身心健康。精准高效落实好困难家庭学生资助政策,及时发放国家助学金和校内助学金28.2万元,惠及学生235人,免学费2.1万元,惠及学生30人。丰富教职工业余生活,支出经费30余万元,组织教职工开展文体活动、健康体检、慰问困难职工。加强心理健康教育,配强专兼职心理健康教育导师,提高活动场建设标准,常态化开展丰富多彩活动,落实好心理健康教育进课表、进课堂,打造了“心语花苑”心理健康教育特色品牌。加强关工委工作,获评“滁州市教育体育系统五好关工委”。密切家校沟通,办好家长学校。

坚持疫情防控常态化。面对新冠疫情疫情防控严峻复杂的形势,从严从实做好校园疫情防控工作,严格落实晨午检工作、严格执行“日报告”“零报告”制度,严格落实校园封闭管理,严格落实外出报备制度,严格控制大型聚集性活动,全面做好疫苗接种工作、充分做好物资储备,将影响降低到最低程度,确保师生员工生命安全和身体健康。

滁州四中走过了115年的办学历程。奋进在新的征程上,滁州四中始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,奋力推进办学治校、教书育人高质量发展,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



优秀毕业生